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Mi lesz ősszel ?
Debreczen, aug. 4.

A nyári minisztertanács ma véget 
ért. Mit végeztek rajta ? Sok semmit. 
Nem sikerült megoldaniuk a nagy prob­
lémát : miképpen törjék fel a közeledő 
ősszel a reájuk váró emény diókat a 
miniszteri hatalom és disz megtartása 
végett.

A kemény diók száma nagyon 
nagy. Meg kell oldani az ősszel a ka­
tonai kérdést, el kell készíteni az uj 
véderőtörvényt, természetesen létszám 
emeléssel. És a létszámemelés ellené­
ben semmit sem fog Magyarország 
kapni, sem magyar vezényszót, sem 
nemzeti vívmányt. Tudvalevő az is, 
hogy az ősznél tovább már nem le­
het halogatni a választási reformra 
vonatkozó törvényjavaslat benyújtását, 
amire már kineveztetésekor és azóta 
ismételten kötelezte magát a kormány.: 
Az általános, titkos választói jog tör-, 
vénybe iktatására telt fogadalmat, de 
minél tovább marad helyén, annál 
jobban irtózik ígéretének egyenes, be-' 
csületes beváltásától. ,

Most a pluralitáson alapuló javas-; 
lattal akarja megkerülni az igazi álta­
lános választójog megteremtését — de 
félt tőle, hogy a király ebbe nem fog 
beleegyezni. Mégis megkapta a belee-, 
gyezést, de nagy áron, azon az áron, 
hogy még az ősszel keresztülviszi a 
kormány a katonai létszámemelést, min­
den ellenérték nélkül. Annyira félnek 
az igazi általános választójogtól, hogy 
belementek ebbe a nagy árba is. És 
még valamibe : abba, hogy a király 
akarata szerint a koalíció, mely eddig, 
különböző pártokra oszolva, nem volt 
Bécsnek egészen megbízható, egygyé 
fog olvadni, egységes kormánypárt lesz 
belőle.

Meg lesz tehát az egységes nagy 
mamelukpárt, az egy akol, egy pásztor.

Ezek a feladatok várnak a kor­
mányra, ezeket kell minél tetszetősebb 
formulákkal megoldania, ezeket a for­
mulákat kereste a tegnap és ma tar­
tott nyári minisztertanács. Még nem ta­
lálta meg a megoldást, de bizonyos, 
hogy meg fogja találni. És tovább ha­
adnak, tovább kapaszkodnak a hata­

lomba, s e hatalom megtartása érde­
kében még mélyebben akarják a sze-j 
génységbe, a nyomorba, a szolgaságba' 
sülyeszteni ezt az országot azok, akik 
ellenzéki korukban legendák hőseiként 
mutatkoztak a nemzetnek.

A városi fizBtasrendezes.
A megyei rendszert leszavazták.

A szervező bizottság ülése.
A városi tisztviselők fizetésrende­

zésének gályája — ha a jól ismert 
kerékkötők újabb torlaszokat nem emel­
nek útja elé — augusztus 24-én be 
tog evezni a törvényhatósági bizottság 
révébe. Az évek óta vajúdó probléma 
ugyanis ma nagy utat tett a megoldás 
felé. A város szervező bizottsága ma 
ismét foglalkozott a kérdéssel és két 
szavazat ellenében elfogadta a részle­
tes tárgyalás alapjául azt a tervezetet, 
amelyet Komlóssy Arthur készített, sőt 
a tervezet egyes pontozatainak is le­
tárgyalta a felét.

A bizottság tanácskozása nem volt 
mentes minden pikantériától. Már maga 
az a körülmény, hogy az albizottság 
fizetési osztályok és fokozatok szerint 
készült elaborátumát sutba dobták,

! meglepetést keltett és fokozta a szen­
zációt az a körülmény, hogy maga 

1 Márton Imre is Komlóssy javaslata 
mellé állott, jóllehet éppen az ö kez­

demény szésére készítette az albizottság 
a megyei rendszer alapján a terveze­
tét. Hogy ennek a fordulásnak egy 
ujabu halasztási szándék-e a rugója,

1 nem firtatjuk, mert abból a tényből, 
hogy a Komlóssy-féle tervezet részle­
tes tárgyalása során Márton lmra ja­
vaslatai egytől egyig elbuktak, reményt 
meríthetnek a tisztviselők, hogy a tör­
vényhatósági bizottság nem fog meg­
ijedni a pótadő mumusától és nem 
fogja velük szemben a szükkeblüség 
politikáját követni.

Mint örvendetes tényt kell meg­
jegyeznünk, hogy a bizottság mai 
ülése a hírlapok tudósítóinak jelenlé­
tében folyt le. A közgyűlés elé kerülő 
javaslatokról tehát jó előre tudomást

szerezhet a nagyközönség is, amely a 
múlt ülés határozatát általános meg­
ütközéssel fogadta és megbotránkozott 
rajta, hogy az adózó polgárság zsebé­
nek rovására a bizottság a titkolózás 
köpenyébe burkolózott.

*

A szervező bizottság ülésének le­
folyásáról itt következik részletes tu­
dósításunk :
ül fokozatos tervesetet leszavazzák.

Weszprémy Zoltán főispán megnyit­
ván az ütést, jelenti, hogy Komlóssy 
Arthur bizottsági tag külön tervezetet 
nyújtott be a fizetéarendezósről, amely 
tervezet elveti a megyéknél dívó, osztá­
lyok és fokozatok alapján fölépített fize 
tési rendszert.

Komlóssy Arthur indokolja a fizetés- 
rendezésről szóló önálló javaslatát. Ezt 
megelőzőleg foglalkozik a fizetési osztá 
lyok és fokozatok tervével, amelyet hely­
telenít. Az Ő tervezete mellőzi az osz­
tályba és fokozatba való sorozást, mégis 
úgy hiszi, hogy jobban megoldja a kér­
dést, mint az albizottság javaslata. Hivat­
kozik arra, hogy a vármegyéi) an sem ta­
lálják helyesnek a fokozat! rendszert. Kéri 
a bizottságot, hogy a tárgyalások alapjául 
az ő javaslatát fogadják el.

Fejér Ferenoz dr. a fokozati rend­
szert pártolja, mert a szorgalmas tisztvi­
selők elhaladását csak így lehet biztosí­
tani. Az albizottság tervezetét ajánlja a 
tárgyi lás alapján*, tízzel az elaborátummal 
a tisztviselők is meglehetnek elégedve.

Márton Imre arra ügyeim sztet, hogy 
a fizetésrendezós 204 ezer korona hiányt 
teremt, amit pótadóval kell fedezni. Kom­
lóssy Arthur javaslatát fogadja el, mert 
az osztályba és fokozatba való sorsolás 
nagy differenciákat fog előidézni.

Zádor Lajos fődolognak magát a 
fizetésrendezést tekinti; hogy ez milyen 
módon történik, az másodrendű kérdés. 
A pótadótól nem fél, mert példák állnak 
előttünk, hogy éppen a pótadóval dolgozó 
városok fejlődnek legerősebben.

Fejér Ferenoz dr. az albizottság ja­
vaslatát olcsóbbnak találja, azonkívül az 
osztály- és fokozat-rendszer a tisztviselő­
ket is jobban kielégíti. Az albizottságban 
Márton Imre is e mellett foglalt állást; 
csodálkozik, hogy most meg Komlóssy 
javaslatát pártolja.

Szilágyi Imre hangsúlyozza, hogy a 
bizottságnak nem föladata számitgatni a 
pótadó-többletet, hanem az, hogy á fize­
tésrendezést nyálba üsse.

Vecsey Imre főjegyző közli, hogy 
Komlóssy javaslata a tisztviselők tetszésé­
vel találkozott, de ez drágább, mint az 
albizottság tervezete.

(-JRRBÉCZY PEST. mos. TISZTIT
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Juhász Ignáez a fokozat-rendszer Fejér Ferenc dr. 5600 korona fizetést és
ellen beszél.

Szentosv István kéri, hogy tar!sík 
szem előtt a város teherbíró képességét.

Weszprémy Zoltán főispán ezután 
szavazásra tette fel a kérdést. A bizottság 
Fejér Ferencz dr. és Szilágyi Imre szava­
zata ellenében Komlóssy Artur terveze­
tét fogadta el a részletes tárgyalás alap­
jául.

Hatvan napidija«.
A részletes tárgyalás megkezdése 

előtt kimondta a bizottság, hogy a napi- 
díjasok számát 60 ban állapítja meg, 
fölhatalmazza azonban a polgármestert, 
hogy ha a polgármester kívánja, még 10 
napidijast alkalmazzon.

A bizottság ezután áttért Komlóssy 
Arthur tervezetének részletes tárgyalására.

As egyes tiestvieelők flsetése.
A polgármesternek a javaslat 12.000 

korona fizetést, 2000 korona lakáspénzt 
és 1000 korona működési pótlékot ajánl. 
Fejér Ferencz dr. 10000 korona fizetést 
javasol. Márton Imre pedig 8000 korona 
fizetési, 1200 korona lakáspénzt és 1000 
korona működési pótlékot. A bizottság az 
eredeti javaslatot fogadta el.

A főjegyzőnek a javaslat 7200 ko­
rona fizetést, 1500 korona lakáspénzt és 
500 korona pótlékot javasol. Fejér Ferenc 
dr. 6600 korona fizetést, 1200 korona la 
káspénzt és 500 korona pótlókat ajánl. 
Márton Imre pedig 4800 korona fizetést, 
1C0O korona lakáspénzt és 500 korona 
pótlékot. A bizottság Fejér Ferenc dr. in­
dítványát fogadta el.

A főkapitánynak a javaslat 7200 
korona fizetést, 1500 korona lakáspénzt 
javasol. Fejér Ftrenc dr. 6600 korona 
fizetést és 1200 korona lakáspénzt ajánl. 
Márton Imre pedig 4800 korona fi'.etést 
és 1000 korona lakáspénz* *. A bizottság 
Fejér Ferenc dr. indítványát fogadta ei.

Az árvaszéki elnöknek a javaslat 
6000 korona fizetést, 1200 korona lakás 
pénzt és 500 korona pótlékot javasol.

Az asszonyról.
— Szemelvények különböző Írótól. —

Amit egy nő meg akar tudni, azt ki 
veszi vagy sírással, vagy kéréssel, vagy 
édes csókkal. Mikszáth.

*

Akit a nő szeret, annak mindent meg­
bocsát ; még bűneit is. Akit nem szeret, 
annak még erényeit se. Balsac.

*

Az ördög mindent tud, de az asszony 
gondolatát nem. Román közmondás,

*

Az okos nő, ha szeretőt választ : szi 
vét; ha férjet: eszét hívja fel tanácsadóul. 

*
Isten az asszonyt nem alkotta a férfi 

fejéből, hogy parancsoljon neki; sem Iá 
baiból, hogy rabszolgája legyen ; hanem 
oldalából, hogy szivéhez közel álljon.

Talmud.
*

Az asszonyok szivéhez legegyenesebb 
ut a görbe. 2Vagj- Lajos.

Az első szerelmi viszonyban a nők 
kedvesüket szeretik, a többiekben a sze 
reimet magát. La Rochefoucauld.

*

Hiába fiatalok a nők, ha nem szépek 
6b hiába szépek, ha nem fiatalok.

La Rochefoucauld.

1000 korona lakáspénzt javasol. Márton 
Imre pi dig 4400 korona fizetést és 800 
kor. lakáspénzt. A bizottság Fejér Ferenc 
dr. indítványát fogadta el.

A tanácsnokoknak a javaslat 6000 
korona fizetést és 120) korona lakáspénzt 
javasol. Fejér Ferenc dr. 5600 korona 
fizetést és 1000 korona lakáspénzt ajánl, 
Márton Imre pedig 4400 korona fizetést 
és 800 korona lakáspénzt. A bizottság 
Fejér Ferenc dr. indítványát fogadta el és 
a gazdasági tanácsnoknak külön 800 ko 
róna pótlékot állapított meg.

A főügyész körül.
A főügyésznek a javaslat 6000 ko­

rona fizetést és 1200 korona lakáspénzt 
javasol.

Juhász Ignác indítványozz*, hogy a 
főügyésznek ne engedjék meg a magán­
praxist, ehelyett emeljék föl a fizetését.

Komlóssy Arthur a magánpraxis 
megengedése mellett szólal fel.

Kovács József polgármester kije­
lenti, hogy a főügyész magánpraxisa da­
cára oly kitünően és lelkiismeretesen látja 
el Dtbreczen város ügyeit, hogy megen­
gedheti a bizottság neki a magángya­
korlatot.

A bizottság Juhász Ignác felszóla­
lása után megengedte a főügyésznek, hogy 
magánpraxist folytasson.

A fizetés kérdésénél Márton Imre 
indítványával szemben Fejér Ferenc dr. 
indítványát fogadták el, aki 5600 korona 
fizetést és 1000 korona lakbért javasolt.

A többi tisztviselő.
A főszámvevőnek a javaslat 6000 

korona fizetést és 1200 korona lakáspénzt 
javasol. Fejer Feieno dr. 5600 korona 
fizetést és 1000 korona lakbért ajánl. 
Márton Imre pedig 4400 korona fizetést 
és 800 korona lakáspénzt. — A bizottság 
Fejér dr. indítványát fogadta el.

A főmérnöknek a javaslat 6000 ko­
rona fizetést, 1200 korona lakáspénzt és 
2000 korona működési pótlékot javaso’,

Fejér Ferenci dr. 5600 korona fizetést 
10U0 korona lakáspénzt és 2000 korona* 
személyi pótlékot javasol. Márton Imre 
pedig 4400 korona fizetést, 800 korona 
lakáspénzt és 2000 korona működési pót­
lékot. A bizottság Fejér Ferencz dr. jQ. 
ditványát fogadta el.

a főorvosnak a javaslat 4000 kor 
fizetést és 1000 korona lakbért javasol 
Fejér Ftrencz dr. 4200 korona fizetést és 
800 korona lakáspénzt javasol, Márton 
Imre pedig 3600 korona fizetést és 700 
korona lakbért. A bizottság az eredeti ja­
vaslatot fogadta el.

A főerdész fizetése dolgában a kö­
vetkező üjésre halasztották a döntést az 
építész fizetését jp$ig 4000 koronában. 
1000 korona lakbérben és 1Ó00 korona 
működési pótlókban állapították m-g.

Az árvaszéki ülnököknek. az első al­
jegyzőnek, a bűnügyi ősz á yt veze ő 
rendőrkapitánynak, továbbá a mérnökök 
és a mezőrendőrkapitánynak 4000 ko­
rona fizetést és 1000 korona lakbért sza­
vazott meg a bizot ság, ezenfelül a bűn­
ügyi osztály vezető kapitányának 500 ko­
rona működési pótlékot, mig a másod al­
jegyzőnek 3500 korona fizetés és 8000 
korona lakbér jutott.

Ezután félbeszakították a tárgyalást 
s az elnök az ülés folytatását 10 éré, hét­
főn délután 3 órára tűzte ki.

A szerelem a férfi életében epizód, a 
nőnek szerelme a nőnek egész élete.

*

Az asszony mindent eltitkolhat, csak 
a szerelmét nem. Eötvös József.

*

Ameddig a nő azt mondja : — „sze 
rettem“, még mindig szeret. Amint meg­
szűnt szeretni, eltagadja, hogy szeretett.

Hämmerling.

Egy igazán ézép asszonynak a sze­
mébe mondani, hogy szép; és egy igazán 
szellemesnek, hogy szellemes : oly Ízléste­
lenség, melyet csak a bárgyú engedhet 
meg magának. Hammerling.

Az asszony mikor magában gondol­
kodik, roszra gondol.

Publins Syrus.

Egy nő sohasem oly romlott, hogy 
ne kívánna a csábított lenni.

Széchenyi,

A nő élete könyv, melynek elősza­
vát a szülők, tartalmát 6 maga Írja ; a férj 
hozzáadja a címet, kritikusa pedig a világ.

* Urmánczi, 
Égetlen cserépben a viz, szitában a

finom liszt ős asszonyban az újság nem 
marad meg. Tötök közmondás.

*

Ha rut az asszony, visszatetszik : ha
szép, másoknak tetszik ; ha gazdag, akkor

Nincs készahöltségvetés.
Kapkodás a választói reform körül.

A nyári minisztertanács 
második napja.

A budai miniszterelnöki palotában 
- mint budapesti tudósítónk távira- 

tozza — ma délelőtt fél tizenegy óra­
kor folytatták a tegnap megkezdett 
nyári minisztertanácsot.

if

te vagy hozzá szegény ; ha szegény, eltar­
tása gondot okoz ; ha okos, uralkodni vá­
gyik és ha buta, engedelmeskedni képtelen.

Hippel.

Ha egy leány, aki szerelmet eskü­
dött neked, más valakinek a felesége lett: 
vigasztalódjál azzal, hogy nem lett a tied. 

*
Csak annak a nőnek boosájtjuk rpeg, 

ha leesik a női büszkeség piedesztáljáról, 
aki a mi ölünkbe esik. Büttner L.

*

Az asszony szeme által lesz széppé 
ős szemünk által szebbé. Stettenheim,

*

Vannak asszonyok, akiknél egyre 
megy, akár megígérnek, akár megtagad­
nak valamit. Stettenheim.

*

Tiszteljed a nőket, hogy sokáig ifjan 
maradhass e földön. Jókai.

*

Csudálatos teremtés a pő 1. Nem le* 
hét annyi hibája, hogy egyeben erénnyel 
ne tudná ellensúlyozni és pepi lehet annyi 
erénye, hogy egyetlen hibával le ne tudná
rontani. Jean Paul.

*i. .Oii -j d* •■> • V i

Aki mindazt leírná, amit tizenöt nő 
beszél, mikor niuos köztük férfi: dicse­
kedhetnék vele, hogy 6 irta a legbaszon-: 
talanabb könyvet a világon «— még akkor 
is, ha valamennyi eszes, szellemdus volna.

Deacbanell.
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mno,Ml.nt hivatalosan jelentették, a 
“°8!a.m minisztertanács legfontosabb 
feladata lett volna, hogy végezzen a 
költségvetéssel, amelyet az őszi ülés­
szak elején be kell nyújtani a kor 
Hiánynak. De ezt nem bírták elvé­
gezni, mert az egyes minisztériumok 
még nem dolgozták ki a maguk költ­
ségvetési javaslatait és máig csak a 
honvédelmi minisztérium budgetje van 
a pénzügyminiszter kezében. így a költ­
ségvetés dolgában csak előkészítő mun­
kát végezhetett a minisztertanács s az 
egyes tárcák hozzávetőleges szükségle­
teiről tájékozhatták a miniszterek egy­
mást. Annyi azonban közre került, 
hegy a jövő évi budget ismét te­
temes összeggel emelkedik, kivált a 
kereskedelmi minisktérium szükség­
letei szaporodnak aránytalanul. A végső 
elhatározás is arra a minisztertanácsra 
mutat, amelyet szeptember 16-án tar 
tanak.

A választási reform kérdésében 
is előkészítő munka folyt, mert min­
den javaslat még készen sincsen 
Éhben a kérdésben azonban — min 
értesülünk — a kormány felfogása 
egészen egyöntetű, ügy határoztak, 
hogy a javaslat tartalmából mindaddig 
semmit sem ismertetnek, mig azok a 
Ház elé nem kerülnek. Beszüntetik azt 
a tapogatózó portyázást is, amellyel a 
kormány egyes lapjaiban a közhangu­
latot akarják kikémlelni. A javaslato; 
csak október hónapban terjeszti And- 
rássy Gyula gróf a képviselőnáz elé 

Ma főképpen folyóügyeket tárgyal 
tak. Holnap Wekerle Sándor, Günt­
her Antal és Rauch Pál horvát bán 
Ischlbe utaznak és csütörtökön kihall- 
gatásra mennek a király elé. A bán 
ez alkalommal leteszi a titkos íanácsosi 
esküt. Wekerle Ischlböl egyenesen dá 
nosi birtokára utazik és augusztus 18-ig 
ott is marad.

vaj cselédet e ma délelőtt átkisértette a 
kir. ügyészség fogházába, az éks’erőket 
l^digjrisszaadták a tulajdonosnőutk.

Meglopott debreczeni tirinfi.
Letartóztatott oselédleány.

A debreczeni rendőrség ma délelőtt 
egy fiatal, alig tizenhét éves cselédleányt 
kisértetett át az ügyészség fogházába. A 
fiatal leányt súlyos vád terheli: lopott ős 
pedig körülbelül 1500 korona értékű ék 
szert. Ez volt az első kísérlete, de ezen 
le rajtaveszett.

A korán bünutjára tért tolvaj leányt 
Kamarai Eszternek hívják. Hétfőn este 
ment szolgálatba özv. Joó Istváunéhoz. 
Amint itt estefelé tak ári tga* ott, egyik 
nyitvahagyott szekrényben megpillantotta 
úrnője ékszereit. A csillogó brilliánsok 
elvették az eszét a leánynak, aki az ék­
szerekből 1500 korona értékűt ellopott. A 
tolvajlás után valami ürügy alatt szabad 
ságot kért úrnőjétől és ez idő alatt egyik 
ibac utcai kisebb ékszerésznél elakarta 
adni. az ékszerésznek azonban gyanús 
volt a dolog s rendőrt hivott, akivel be- 
kisértette a leányt a bűnügyi osztályra

Az inspekcióé rendőrtisztvise'ő valla- 
tóra fogta a leányt, aki töredelmes vallo­
mást -tett. Beismerte, hogy ő lopta el az 
ékszereket, de nem tudta mérlegelni, hogy 
mit tesz. A rendőrség letartóztatta a tol •

Zeppelin röpüli
Nem hivatalosan röpül.

A kormányozható léghajó próbautja.
Friedrichshaven, augusztus 3. Zep­

pelin gróf ma reggel háromnegyedhét óra­
kor léghajóján felszállott. Ha a próbaút 
sikerül, a gróf azonnal régebben tervezett 
24 órás mainzi útjára indul. A léghajó 
Konstanz irányában röpült és a város 
felett 7 óra tájában elhaladt.

Konstanz, augusztus 4 Zeppelin gróf 
léghajója negyed nyolc órakor Sohaffhau- 
sen fölött repült el.

Berlin, augusztus 4. Két osztrák 
tiszt egy tábornok ős egy ezredes, vala­
mint két polgári mérnök, kik tegnap Bér 
linben időztek, meglátogatták Irosa őr­
nagyot, kinek mótoros gömbjét megtekin­
tették ős aztán Pareeval őrnagy kormá­
nyozható léghajóját is megnézték. A bi­
zottság ezután a bodani tóhoz utazott, 
hogy Zeppelin gróf léghajóját is mer;te 
kintse. A bizottság kiküldése az osztrák­
magyar hadikormányzat ama szándékkal 
függ össze, hogy kormányozható léghajót 
vásároljon.

Friedrichshaven, augusztus 4. Zap 
pelin gróf léghajó ma reggel fél hét óra 
kor fölszállott. Ez nem a hivatalos légi 
ut, hanem Zeppelinnek magánkirándulása 
Azt hiszik, hogy Zeppelin mai fölszállá­
sát meg fogja hoeszabítani Mainzig. A 
fölszállást titokban tartották, mert a kö 
zönség tolongását e’akarlák kerülni.

Mikor már kilenc óra volt, az egésa 
szakasz lepihent. — Az állítólagos Szabó 
csak ezt várta. Nesztelenül felkelt az ágy­
ból és leemelt a polcról egy k/pl ári attil- 
lát, egy vörös nadrágot, egy pár sarkan­
tyúé csizmát ős egy 674-as számú kardot, 
azonkívül a szomszédja ezüst óráját lánc­
cal. Minden holmit magára vett és mint 
aki jól végezte dolgát, ismeretlen utón el­
távozott.

A napos egy félóra múlva valami­
ért benézett a szobába és ekkor megdöb­
benve látta, hogy a rezervista nincs ott. 
Fellármázta az egész századot, da nem ta­
lálta meg a legényt, ellenben konstatál­
ták a lopást. Azonnal jelentést tettek a 
a kaszárnya-inspekoiósának, aki jelentőst 
tett a lopásról a rendőrségnek. A rendőr­
ség most széleskörű nyomozást indított a 
szélhámos tolvaj után.

Aesepus meséje Szatmárira.
A felpukkadt béka ée az ökör.

A köpenicki rezervista.
Lopás a nyíregyházi kaszár­

nyában.
Egy nánáei legény furfangja.

Egy nem közönséges ember után ku­
tat most a nyíregyházi rendőrség, akinek 
pedig az összes bűne az, hogy egy hu­
szár ruházatát és ezüst óráját ellopta. De 
a mód, ahogy ezt a tolvajlást elkövette, 
arra vall, hogy méltó tanítványa a világ- 
íirü köpenicki kapitánynak.

Szombaton este nyolc óra után egy 
parádés kocsis ruhába öltözött magas, iz 
mos legény állított be a nyíregyházi 14 
huszárezred 5-ik századához és a folyo­
són tartózkodó Molnár István napos káp­
lárnak jelentette:

— Jelentem alás:n berukkol am 1 
Ezután az ismeretlen legény elmondta, 

hogy őt Szabó Istvánnak hívják, béres 
Kovács Gusztáv hajdúnánási birtokán. 
Behívót kapott gyakorlatra, tizenhárom 
társával jött, de a többiek a Pihenő-korcs­
mában mulatnak.

A napos káplár gyanútlanul hitt a 
legény jelentésében és bevezette őt az 
egyik szakaszba, ahol ideiglenesen ágyat 
jelölt ki a számára.

Itt is karteliróznak a bankok.
Aesopus megírta, hogy a béka föl- 

fujta mágát, hogy akkora legyen, mint az 
ökör. A béka azonban, bármennyire igye­
kezett is, nem tudja elérni a célját, mert 
amikor javában szedte magába a szuszt, 
fölpukkadt.

Énnek a jó öreg mesének a morál­
ját figyelmen kívül hagyták a szatmári 
pénzintézetek, amelyek — akárcsak a fő­
városi nagy bankok — összeálltak és a 
következő határozatot hozták :

1. Újabb intézet létesítése céljából a 
szövetkezett alapitó tagnak, vagy a neta­
lán mégis megalakult újabb pénzintézet 
igazgatósági és felügyelő bizottsági tagjá­
nak semmiféle címen újabb hitelt nem 
adnak. 2. Ha öt éven belül mégis újabb 
pénzintézetek alakulnának, ezen pénzin­
tézetek i észvényeit jegyezni, illetőleg 
megvenni nem fogják, annak megvásár­
lásától intézeteik tisztviselőit is eltiltják.

Újabb pénzintézetek részvényeire 
kölcsönt semmiféle alakban nem adnak. 
Ezen megállapodás kát öt évig, azaz 
1913 ig magukra és az általuk képviselt 
pénzintézetekre nézve kötelező erejűnek 
elismerik ős azokat intézetük tisztviselői 
által is szigorúan megtartani elrendelik.

A szatmári bankigazgatók ezt a ha­
tározatot — állítólag — azért hozták, mert 
meg akarják óvni a pénzpiac „szolidságát* 
és „megbízhatóságát.* A szatmári pénz­
intézetek, ugylátszik, a frázisokat jól elta­
nulták a fővárosi nagybankoktól. Nem 
tulajdonítunk valami nagy fontosságot a 
a szatmári határozatnak, de azért köteles­
ségünk tiltakozni a szerveskedés ellen, 
mert lehetetlenség megengedni, hogy négy 
vagy öt vagy több intézet, monopolizáljon 
egész vidékeket Nem szólva arról, hogy 
vidéki intézetek a fővárosi nagy bankok 
példáját, mely az ő bőrükre való szer­
vezkedés, nem követhetik.

A szatmári intézetek ne egymásban, 
hanem a fővárosi bankokban lássanak el-



'

j-.'

, ’S í ■
ÄS* ‘t ÊI
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lenséget és az ellen vegyék föl a küzdel­
met és folytassák azt a többi vidéki inté­
zetekkel addig, amig győzelemhez nem jut­
nak. Mert könnyen megeshetik, hogy a 
szatmári pénzintézetek, miközben egymás 
között karteliroznak, szemben tálál ják 
magukat a nagy vidéki pénzintézetekkel, 
amelyek viszont 6 ellenük csinálnak blok­
kot. Akkor pedig teljesülni fog Szatmáron 
a jó öreg Aesopus meséjének morálja.

FncM a szerelem és a nász.
Bonyodalom a zálogcédula hörlll.

Egy dBhrBczenl leány panaszai.
A debreczeni rendőrség érdekes, rész 

teteiben pikáns ügyben indított ma déle­
lőtt nyomozást. Elrendelte a vizsgálatot 
egy csalódott menyasszony kérelmére, 
a vőlegény ellen, aki nászajándék he­
lyett ellopott a menyasszonytól két gyű 
rüt és egy zálogcédulát, azután pedig fel­
mondta a jegy esi tisztet.

Könnyes szemekkel, félve nyitott be 
ma reggel a rendőrség panaszfelvevő szó 
bájába Nagy Lidia, majd lesütött szem 
mel kezdte elbeszélő’, hogy viszonya volt 
egy csinos fiatal emberrel, akit Ö. Gy.-nek 
hívtak.

— Szerettem, tetszik tudni és most 
becsapott, — mondotta bizonyos rezigná- 
cióval a faképnél hagyott feleségj elölt 
Azután igy folytatta:

— Házasságot is Ígért, hozzá gazdag 
nászajándékot ős már én meg is adtam 
neki az előleget . . . Két gyűrűm volt, 
átadtam neki megőrzés végett s ma se 
gyűrűm, se vőlegényem s itt vagyok ár 
ván, mint egy átlőtt szivü madárka. Ráa­
dásul még egy zálogcédulám is oda van

Harmatby Ferenoz rendőrbiztos ezu­
tán írásba foglalta a kesergő volt meny 
asszony panaszát, Mile Pál rendőrfogai 
mazó pedig megindította a bűnügyi nyo 
mozást.

szultán elé vezettek egy fiatal, szép és 
érintetlen leányt, akit aztán másnap a pa- 
disah valamelyik kedvencéhez adott fele­
ségül. És Mohamed ilyenkor a menyor 
szágban hamiskás mosollyal, a múltak 
emlékein merengve simogatta a szakállát. 
gy történt ez eddig, majd másfélezer éve, 

minden augusztus harmadikén. És az idén ?
Abdul hamid nem fogadta el ezt 

az ajándékot. Kijelentette, hogy szaki 
tani akar mindenféle tradícióval és ne 
hozzanak neki leányzót, legyen az bár 
olyan gyönyörű, mint a próféta arculatja. 
A főeunuohok kénytelen-kelletlen tudomá­
sul vették a szultán kívánságát, s a szó 
kásos és sajátságos visszaemlékezés a 
próféta fogantatására — elmaradt. Ezért 
van ma több Konstantinápolyban egy 
liervadó hajadonnal, ezért nevezik Aldul 
lamidot megint beteg embernek, ezért 

boldogtalan Mohamed és ezért volt ma 
febér éjszaka a Yildizben.

Boldogtalan Mohamed.
Fehér éjszaka a Yildizben.
A szultánnal! m toll hajadon.

Allah prófétáé volt a tegnapi hold 
fényes, nyári éjjel. Ama Mohamedé —ál 
dassék az ő szent neve — aki immár majd 
másfél ezer esztendeje piheni a menyor­
szágban a Mekkából Medinába futás fá­
radalmait. Ama nagyszakállu, szép pró­
fétáé, aki a Koránba foglalta minden idők 
bölcsességét: a mértékletességet ételben, 
italban és — minél több csókot parancsolt 
a sápadt pirosságu hurik ajkairól Odafenn 
ő rózsatrónusán egész évben dühösen rázza 
a szakállát a Föld romlása miatt, de ezen 
az alkonyaton enyhe megnyugvás száll 
diosfónyes homlokára. Tegnap volt, aug. 
harmadikén, fogantatásának évfordulója.

Eddig, valahányszor jött ez a fűsze­
res, mámoros borulat, a hárem vezetői a

UJDOESAQO*.
A cakkumpakk.

*
Akik ettek a császár kenyeréből, 

szomorú emlékű bizonyságot tehetnek 
arról, hogy nem olyan gyöngyélet a 
katonaélet, amint azt a nóta mondja.
A nóta e tekintetben éppen nem a 
megbízhatóbb kritika alap Mert aki 
csak a nótából akarja szedni bizonyí­
tékait, az olyan tanúsághoz folyamo 
dik, melyet épp úgy lehet felhasz­
nálni promint kontra. Ha tel is hang­
zik a nóta:

A szép fényes katonának 
Gyöngyarany élete . . .

visszhanggal rázenghet a másik nóta, 
a katona nót», az illetékesebb bi­
zonyság :

Masíroztam három éjjel három nap,
Gyenge vállára feltörte a cakkumpakk.

A katonaélet minden keserűségét 
tömöríti ez a két sor. Igen a cak­
kumpakk az, ami verejtékben allegó- 
riázza a gyöngy életet. A oakkum 
pakk a katona átka, melyet a tradi 
oió tart fenn, de amit a kimerülésig a 
katona hord. A tradíciókra már régen 
rájár a rúd s most gyökeres lépést 
akar tenni ezen az utón a bad vezetőség. 
Több kísérletet tettek eddig is a gya 
logos s a vadászcsapatok felszerelése 
terhének könnyítésén s az eddigi ex 
perimentumck eredményéről — mint 
nekünk Írják — az e hónap végén le­
folyó nyugatmagyarországi hadgya 
korlatokén szereznek képet, amikor az 
5. hadtest egyik gyalogezrédet uj fel­
szereléssel küldik harcba. A változás 
folytán egy ember terhe 2*250 kilóra 
redukálódik. Ha a próba sikeres lesz, 
akkor Schönaich hadügyminiszternek 
az a terve, hogy az egész hadseregre 
kiterjeszti a reformot.

A mostani hadgyakorlatokon bécsi

jelentés szerint, lesz még egy reform: 
a fehér szalag helyett, amit az ellen­
ség markirozására viseltek eddig, pi- 
rosszinü lesz a jelvény. Ezt azzal 
magyarázzák, hogy a tárgyalások ko­
molyságát igen lerontotta az a körül­
mény, hogy az egyes csapatok már 
messziről tisztában voltak azzal, hol 
van az ellenség, amely pedig a hábo­
rúban — nem visel fehér szallagot is.

A bolgár fejedelem a Tátrá­
ban. Ferdinánd bolgár fejedelem, aki két 
hétig időzött a dobsinai jégbarlang mel­
lett lévő pusztamezői kastélyban — mint 
nekünk táviratozzék — most elhagyta a 
Tátrát és Béosbe, onnan pedig ebenthali 
családi kastélyába utazott. Kíséretében két 
fia volt: Boris trónörökös ős Gyrill, Tir- 
novo hercege. A fejedelem ezúttal a ren­
desnél kisebb kísérettel utazik, mert Mar­
kov tábornok, a bolgár hadsereg vezérkari 
főnöke, a törökországi eseményekre való 
tekintettel Szófiában maradt. A fejedelem 
a múlt hőt csütörtökén, misét hallgatott a 
vereskői katholikus templomban, ahol a 
plébánosnak 900 koronát adott át a köz­
ség szegényei részére. Augusztus első fe­
lében azonban visszajön ős ellátogat a 
Hontmegyében lévő szent-antali kastélyába, 
amelyet ez alkalommal fog bemutatni a 
fejedelemasszonynak. Augusztus 18 ikán 
szemlét tart a szombathelyi 11 es huszár­
ezred fölött, amelynek tulajdonosává nem­
régen nevezte ki a király.

— Előléptetett debreczeni fő­
mérnök. A földmivelésügyi miniszter 
Vinnay Géza m. kir. műszaki tanácsost, 
a debreczeni kultúrmérnöki hivatal főnö­
két, a második fizetési fokozatba lép 
tette elő.

— A török alkotmáuyharo.
Konstantinápolyból táviratozzák: A 
„Ressimi Gasete‘‘ cimü lap azt a hirt 
közli, hogy a nagyvezér és a legtöbb 
miniszter elbocsátásukat kérték. A nagy­
vezér lemondását a szultán nem fo­
gadta el.

Berlin, augusztus 4. A drinápolyi 
katonaságnak már jelzett utazását 
Konstantinápolyba és fogadásukat a 
szultán által a Lokalanzeiger kon­
stantinápolyi tudósítója lényeges elté­
réssel adja elő. Eszerint a drinápolyi 
katonák azért, mert a tisztek a szul­
tánról ellenséges indulattal beszéltek, 
fellázadtak és több tisztet megöl­
tek. Ezután vasárnap 350 katona 
tisztek nélkül Konstantinápolyba, hogy 
lássák a szultánt, akiről az a hir ter­
jedt el Drinápolyban, hogy meggyil­
kolták. „ .

— A királyhelmeosi képviselő­
választás Király belmeczről táviratoz­
zák, hogy ott ma ejtették meg a képvise­
lő vál ásatást, amely Meczner Bélának fő­
rendiházi taggá történt kineveztetéae foly­
tán vált szükségessé. A mandátumot egy­
hangú választás utján Sennyey Miklós 
gróf, a függetlenségi párt jelöltje nyerle 
el, akinek nem volt ellenjelöltje.

— Debreosentek estély® a* °*‘ 
kupéoió emlékére. Megírtuk, hogy » 
1878-iki boszniai okkupáoióban részivé«

1908. augusztus 6.
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89-iki gyalogezredbeli harcosok a harmin­
cadik évforduló alkalmából zártkörű tánc­
vigalmat rendeznek augusztus 9 én, vasár­
nap, a nagyerdei Dobos-pavitlonban. A 
meghívókat a rendezőség már szétkiildte, 
aki azonban tévedésből nem kapott meg 
hívót, de igényt tart reá, forduljon Nagy 
Lajos szappanos üzletébe (Piac ú. 7.) A 
rendezőség mindent elkövet, hogy az estét 
kedvessé és emlékezetessé tegye. Belépő • 
dij szemőlyjegy 2 korona, osaládjegy 3 
személyre 4 korona. Jegyek előre váltba 
tók Nagy Lajosnál ős Vágó Károly fűszer 
kereskedésében (Csapó-u. 77.) és este a 
pénztárnál.

— Óriási ttizkatasztrófa.
Londonból táviratozzék: A Coows- 
nessi kerület (Britt-Columbiában) je­
lenleg óriási erdőtűznek a színhelye, 
mely Koytenaytől déli irányban Idaho 
határig terjed. Állítólag megbízható 
becslések szerint a lángok több száz 
mértföldnyi területen pusztítanak. Hét 
várost és községet a tűz teljesen el­
pusztított. A legutóbbi becslések kö­
rülbelül nyolc ember, többnyire bá­
nyászok és favágók vesztették el éle­
tüket a lángokban, de szerencsétle­
nül jártak számát talán sohasem fog­
ják megtudni. Tízezer ember haj­
léktalan. Az anyagi kár két millió 
font sterling. Két vonat orvosokkal, 
betegápolókkal és élelmiszerekkel a 
szerencsétlenség színhelyére ment. Ez 
állítólag a legnagyobb katasztrófa, mely 
Amerikát szan-franciszkói földrengés 
óta érte.

— A belga király családi öröme.
Brüsszelből táviratozzák, hogy Vaugan 
bárónőnek, Lipót király morganatikus fe­
leségének szombaton leánygyermeke szüle­
tett. A bárónőnek a belga királytól ez már 
a második gyermeke.

— A dehrecieni színész iskola.
Debreozen város utcain ma nagy plakátok 
jelentek meg, amelyek tudatják a közön­
séggel, hogy Solymossy üllek nyilvános- 
sági joggal felruházott iskolája szeptember 
elsején megnyílik a Darabos-uca 7. sz. 
házban. Az iskola a drámai és énekes 
szakokra készít elő, kőt tanfolyamon. Tan­
tárgyai a következők: 1 A színészet el 
mélete. 2. Színpadi mozgás. 3 Hangkép­
zés. 4. Magyar nyelvtan. 5. Költészettan. 
6. Esztétika. 7. Lélektan. 8 Dramaturgia, 
9 Műtörténet. 10 Vívás. 11. Francia nyelv 
tan. 12, Tánc. A szinésziskola növendékei 
a debreozeni színház előadásaiban figurán- 
sok lesznek és kisebb szerepek kreáló’. 
Tandíj a drámánál évi 240 korona, az éne 
kés szaknál 500 korona, beiratási dij 10 
kor. A tandíj féléves, vagy negyedéves és 
megokolt esetekben havi részletekben előre 
fizetendő. Beiratkozni lehet augusztus hó 
8 ig (Darabos-utca 7. szám alatt,) és aug. 
hó 25-től kezdve szeptember hó 15 ig. Az 
iskolában egy hónapra terjedő külön tan­
folyam lesz szavalás és szónoklásra. Tan­
díj a szavalás ős szónoklásnak egy havi 
külön tanfolyamára havi 20 korona, bei­
ratási dij 5 korona.

— Pokolgép-merénylet egy 
erdélyi bányatelepen. Déváról 
táviratozzák: A Brád melletti „Tizen­
két apostol“ nevű aranybányatelepen 
az örök észrevették, hogy a bányá­
szok rendszerint lopkodják az aranyat. 
Az ügyben vizsgálatot indítottak és 
megmotozták a munkásokat. Az egyik

bányász megmotozása közben a fel­
ügyelő egy láda-alaku csomagot vett 
észre a földön s mivel azt hitte, hogy 
lopott arany van benne, fölvette A 
csomagból füst jött ki, mire a fel­
ügyelő eldobta a ládát és beugrott a 
vizsgáló helyiségbe, éppen idejekorán, 
mert a következő pillanatban óriási 
robbanás rázta meg a helyiséget. A 
vizsgáló épület ajtai és ablakai kies­
tek és többen könnyen megsérültek. 
Megállapították, hogy a csomagban 
pokolgép volt. A csendörség erélyes 
nyomozást indított a merénylet ügyében.

— Dehrecieni birkózók afférje. 
Nagyváradról jelenti tudósítónk, hogy az 
ottani Wilson-oirkusz tegnap esti előadása 
közben hirtelen nagy pánik keletkezett. 
Mikor a cirkusz atlétái kiálltak a pódiumra, 
egyszerre szemben találták magukat a 
debreozeni orfeum két birkózó bajnoká 
val, Czája Józsetfel és Czája Jánossal, a 
kik kijelentették a közönség előtt, hogy 
ők birkózni akarnak és kötelezik magú 
kát, hogy a cirkusz atlétáit tiz perc alatt 
legyőzik, a kitűzött ezer korona dijat pe 
dig a szegények javára adományozzák. — 
Ezután vetkőzni kezdtek a birkózáshoz. 
Éktelen lárma, fütyölós, piszegés hang­
zott a közönség soraibó1. Nagy Sándor, a 
cirkusz egyik atlétája vasrudat emelt a 
Czája-íivérekre és már majdnem vereke 
déssé fajult az affér, amit azonban a köz­
belépő Réz Bertalan tb. alkapitány erő 
lyes fellépésével megakadályozott. A két 
Czáját kivezették a cirkuszból és előállí­
tották a rendőrségen, ahol kihallgatták 
őket. A birkózás ezután rendesen folyt le- 
Az affér a Czája-testvőrek és a nagyváradi 
cirkusztulajdonos régi ellenségeskedéséből 
támadt.

— Őrült vagy sikkasztó? Buda­
pesti tudósítónk jelenti: Onnenberg Gyula, 
a nagyszalontai állomás pénztárosa, a mi 
nap Budapesten járt a kereskedelmi mi­
nisztériumban, ahová hosszú beadványt 
nyújtott be s ebben azt fejtegette, hogy 
az összes vasutasokat és valamennyi 
végrehajtókat le kell fejezni. — Mig a 
pénztáros elhelyezte a beadványt a mi­
nisztériumban, a vasúti pénztárban vizs­
gálatot tartottak s kiderült, hogy kezén 
1045 korona elsikkadt, legnagyobbrészt) 
oly módon, hogy a menetjegyeket hely-' 
telenül kezelte. Nyilvánvaló, hogy a sze­
rencsétlen ember elméje meghibbant. Az 
alkohol tette tönkre, amely már régóta 
hatalmában tar.ja. Valószínűleg beszállít­
ják valamelyik elmegyógyintézetbe.

— Lopás a hosssupályi i gőz­
malomban. Á hosszupályi-i gőzmalom 
egy;k alkalmazottja, Hunyadi János, el­
lopott a malom tulajdonosától. Nagy Sán­
dortól tiz koronát. Nagy Sándor jelentést 
tett a osendőrségen, amely megindította a 
nyomozást.

— Vasúti baleset három em­
berhalállal. Karánsebesről távira­
tozzák : Karánsebes és Jász község 
között ma délelőtt kisiklott a 61-es 
számú személyvonat. A kisiklás kö­
vetkeztében Gömöry ideiglenesen al­
kalmazott mozdonyvezető és két fütö

meghaltak, néháy ember súlyosan és 
többen könnyen megsebesültek. Hu­
szonnégy kocsi tönkrement. Valószínű, 
iogy szándékosan okozták a szeren­
csétlenséget a sínek megrongálásával.

— Bookmakerek óriási veszte 
ségei Becsből jelentik: Itteni sportkö­
rökben a lóversenyek terén is szokatlan 
esetről beszélnek egy két nap óta. E sze­
rint a“julius 19 é.öl, augusztus 2-ig le­
folyt kottingbrunni versenyek alkalmával 
nagyon is rájárt a rúd a bécsi bookma- 
terekre. A kilenc versenynap alatt, ame- 
yeknek mindegyikén hét-hét versenyszám 

volt, majdnem minden futamban ráfizet­
tek a bookmakerek. Kevés kivétellel min­
dig favaritok győztek és az így keletke­
zett veszteséget egy millió koronára tak­
sálják. Az utolsó versenynapon egyes bok- 
makereknek már elegendő készpénzük 
sem állt rendelkezésükre, úgy hogy sek­
kekkel fizettek. Az egyik könyvfogadó a 
budapesti meetingre nem is foggad el fo­
gadásokat.

— Egy gazdálkodó balesete. Sú­
lyos baleset érte tesrnap délután Hajdú- 
dorogon Pusztai Márton hajdudorogi 
gazdálkodót. Az ufcán vezetett egy borjut 
kötélen, azonban a borjú kirántotta kezé­
ből a kötelet, amely a gazdálkodó ujjára 
volt csavarva és Pusztainak egy ujját tel­
jesen kettő törte. Pusztai Mártont a deb­
reozeni közkórbázba hozták be.

— A vadházasság vége A B itt- 
hyány-utoa 9. számú házban ma reggel 
véres eset törtéit. Puskás Mihály napszá­
mos ittasan tőrt haza ős Szabó Esztert, 
akivel hosszabb idő óta vadházasságban 
él, agyba-íőbe verte, majd kivo iszolta az 
udvarra és ott folytatta az ütlege’ést. Az 
ittas ember káromkodására és az asszony 
jajveszékelésére nagysokára összeseraglet- 
t«k a szomszédok, akik kiszabadították 
Szabó Esztert veszedelmes helyzetéből. A 
megvert asszony azon véresen a rendőr­
ség bűnügyi osztályára ment és följelen­
tette a szeretőjét. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást.

—- Felgyújtott gyártelep. Dévá­
ról táviratozzák, högy Brád mellett eddig 
ismeretlen emberek feig) ujtották Rafael 
Jenő szeszgyárát. A szilvafőzőshez szük­
séges tartályok elégtek. A kár 30 ezer 
koronára rúg, de biztosítás folytán nagy­
részt megtérül. A gyár közelében petró­
leummal átáztatoét rongyott találtak; való­
színűnek tartják, hogy ezt használták fel 
a gyújtogatáshoz. A csendörség megindí­
totta a nyomozást.

— Akinek eláshat gyermeke 
van. Newyorkböl jelentik: A lehetetlen­
ségek nagy birodalmának újra van re­
kordja. Egy fiatal, negyvenkét esztendős 
férfi, akinek százhat gyermeke van. Ra­
sul v Heldennek bivjak és állítólag né­
met gróf. A Newyork állambeli Thita 
Planisben utrvanis a county bíróság előtt 
Loretta B O’Neil kisasszony, akivel Hel­
den néhány esztendő előtt házasságra lé­
pett, binámia miatt jelentette fel a hős 
férfiút. Mikor a feljelentésnek hire ment, 
az Egyesült Államok minden tájékáról 
jelentkeztek hajadonok, akiknek Helden 
ur örök hűséget Ígért. Eddig 43 nő je­
lentette fel a modern kókszakállt, akinek 
óriási családját nagyámu gyermeke (hiva­
talos kimutatás srerint 106) páratlanná 
teszi. Heldent már latartóztatták és egész 
Amerikában érdeklődve várják a tárgya­
lás lefolyását.



OÄtittitCZKHl rOOGITLER UJMii 1908, augusztus 5,

— Elveszett betétkönyv. Horváth 
Lajos elvesztette a Debreozeni Ipar és 
Kereskedelmi Bank által kiállított 13750. 
számú betétkönyvét. Kéri a megtalálót, 
szíveskedjék a betétkönyvet lapunk kiadó- 
hivatalába hozni, ahol illő jutalmat kap.

— Ab újjá alakított Rákóezy ká 
véház ünnepélyes megnyitása Csütörtökön 
este lesz. A megnyitásra tisztelt vendé­
geimet és barátaimat ez utón is meghívom 
Tisztelettel Lévay Izsó a Rákóezy kávéház 
tulajdonosa

— A Magyar király kávékéi­
ban ma tartja bucsu hangversenyét a 
Nagy nővérek hires első budapesti hölgy 
zenekara. Belépti dij nines Számos látoga 
tást kér Erős Jakab kávés

— Egy szegény hivatalnok Ked­
den délután 3 órakor elvesztette havi fize­
tését a Deák Ferenez-utezán. Kéretik a 
becsületes megtaláló azt illő jutalom mel­
lett a kiadóba beadni szíveskedjék, mert 
nem tud miből élni családjával.

VILLAMOS SZÍNHÁZ.

— A londoni, idei Olympia ver 
senyek. Az Uranus tegnap esti jubileumi 
előadásain, műsoron kívül mutatták be, a 
csak tegnap d. e. érkezett Londoni Olym­
pia versenyekről készült nagyszerűen 
sikerült felvételű képet. A közön ég feszült 
érdeklődéssel nézte 0 minden tekintetben 
érdekes képet, melyet a mai uj műsorban 
látunk. A mai műsor semmiben sem ma­
rad mögötte az eddigieknyk, mert nap­
nap után folyton érkező legnagyobb újdon­
ságokból a leggondosabban van össze 
állítva. így pl. ,& felfordult világ* 
czimü képben olyan fenomenális dolgokat 
látunk, melyek bámulatba ejtik a közön­
séget és ki nem jön a kaczagásbób A 
műsor komoly tárgyú ké^ei közül föStótlen 
nagy hatást és sikert biztosítanak „Bébé 
hü pajtása“ és „Othelo.“ Ez utóbbi 
Sehtikespeare világhírű drámája. E pom­
pás és kellemesen szórakoztató s a mellett 
tanulságos ismeretterjesztő műsort a kö­
vetkezőkben adjuk :

1. A Londoni Olympia verseny.
(Eredeti heiyi-zini fölvétel) 2. A nyomor 
hatása. (Megható életkép.) 2. Színésznő 
akart lenni. (Amerikai Bohózat) 4 Virág­
árus leány. (Amerikai szenzáczió) 5 Bébé 
és a hő pajtása. (Meglepő eredeti tör­
ténet) 6. Felfordult világ. (Fenomenális 
bohózat.) 7. Othello. (Shakespeare világ­
hírű drámája, Páris leghíresebb színészei 
által lejátszva.) 8. Színházi botrány. (Ere­
deti Párisi bohózat sláger.) Műsorváltozás 
fenntartva. Helvárak és előadás kezdete 
mint rendesen. Holnap ugyanez a műsor. 
Legközelebb bemutatásra kerülő újdonsá­
gok. Krisztus és a bűnös nö. (Bibliai 
dráma) Kepes levelező lapok. (Színes truck 
film) A boszorkány leánya. (Szenzácziós.) 
és folyton érkező nagy újdonságok.

TÖRVBNYKBZBS.
Jánosi Zoltán sajtópöre. Sokan 

emlékeznek még Debreczenben arra a he- 
veshangu hírlapi harcra, a n ely 1905 
őszén folyt le Békásí Jenő volt debre- 
czeni lapszerkesztő, Rostkovicz Arthur hír­
lapíró és Jánosi Zoltán debreozeni refor­
mátus lelkész között. Rostkovicz és Békási, 
aki 1905 ben szerkesztő volt a „ Debre­
cen “ című politikai napilapnak, a „Deb 
reczen“ nek „Barázdák* rovatában napról- 
napra támadták Jánosi Zoltánt, aki az á1- 
taiános választói jog megvalósítására ala­
kult liga mellett állást foglalt. Az újság- 
harcból sajtópör lett, amelynek a főtárgya­

lása mára lett kitűzve. A mai főtárgyalá­
son, melyen Horváth István törvényszéki 
bíró elnököt, az összes felek és ügyvé­
deik megjelentek. Békási Jenőt és Rost­
it oviozot Kőrössy Kálmán dr védte, mi#: 
a magánvádló Jánosi Zoltánt Bacsó Dezső 
dr. képviselt. A vádlottak kihallgatása 
előtt Kőrössy Kálmán dr. azt iuditvá 
nyozta, hogy tegyék át az üeyet az es- 
küdtbirósághoz, mivel Jánosi Zoltán, mint 
a törvényhatósági bizottság tagja, köz- 
megbízatásban eljáró személy. Bacsó Dezső 
dr. nem ellenezte az indítványt s igy a 
törvényszék határozata szerint esküdbiró 
ság fogja tárgyalni a sajtópert.

Tolvaj kovács legény A debre 
czeni törvényszék büntető tanácsa ma ti­
zennégy napi fogházra Ítélte Kosa László 
covácslegényf, aki gazdájától Papp László 
margittai kovácsmestertől, egy hat korona 
értékű kalapácsot és üllőt ellopott. Az ité 
’et jogerős.

Örökös iegyhásra Ítélt gyilkos.
A marosvásárhelyi eskűdtbiróság élettopy- 
tiglani íegyházra Ítélte Szederjesi Gyula 
gazdálkodót, aki tavaly agyonlőtta á nagy 
apját, hogy minél előbb hozzájuthasson 
az örökséghez. Mint budapesti tudósítónk 
táviratozza, a Kúria ma elu‘asitóttá a 
védő semmiségi panaszát.

REGEST-OSAMOK.

66.
Az alpesi Vampyr.

Regény.
— Nem baj. ha akarja, nem fogja 

szeretni soha többé.
— És ezt te meg tudod csinálni, jól, 

igazán jól, úgy hogy a válást egész közö­
nyösen fogadja, sőt sürgetőndi ?

— Meg tudom csinálni, ha a sig­
nora akarja.

— Eddig jól van, szólt Vilma elé - 
gül ten — de még egy ennél is fontosabb 
vagy legalább is ilyen kérdés áll előttünk 
... ha elváltam férjemtől, hát aztán mi 
lesz ?

— Azé lehet a signora, a kit szeret.
— De hát ha ő nem szeret engem ?
—- Meg kell kérdezni tőle.
— De hogy gondolsz ilyet jó öreg, 

hogy a nő kérdezze meg a férfitől, váljon 
szereti é ? ez a legalázóbb valami a vi­
lágon.

— Találkozzék vele s akkor megtud 
mindent, a mit akar.

— De ha nem jön hozzánk ?
— Nem megy ?
— Eddig még nem volt.
— Ott nem is beszélhetnének együtt, 

hanem ha kívánja — itt'. . . beszélhet 
vele . . . kastélya nincs messze.

I — De ide hívni nem lehet, ez szin- 
I tén megalázva lóon.
I — ö mindig a hegyekben jár, valami 
, űrügyet nem lesz nehéz kitalálni, hogy 
úgy nézzen ki a dolog, mint ha véletlenül 
jöttek volna össze . . .

Már az sem lehet, mert egyszer 
összejöttünk véletlenül, több véletlent nem 
lehet rögtönözni.

~ ^há, szólt a gitana egészen cso­
dálkozó hangon, ott jő a mi jó urunk, 
íme signora, itt a kedvező véletlen, 6 jön.

, csakugyan könnyű, vadászfegyver­
rel vállán, Amadeo alakja jelent meg a 
barlang nyílása előtt.

Vilma sikoltva szökött fel a moha­
ágyról s piruló arozczal, lázasan dobogó 
szívvel állt az imádott férfi előtt.

— Signora itt ? szólt Amadeo, csen­
des, vontatott hangon, szerelemittas sze­

meit Vilma mámoros arczán legeltette, E 
drága véletlen felér egy középszerű élettel 
szólt, mindkét kezét Vilma elé nyújtva í 
kezeit a magáéba zárva.

— Mi hozta önt ide signora ? mj 
kedves, áldott szeszély vagy véletlen ? De 
mit is törődöm ezzel, elég, hogy viszont 
láthatom s gyönyörködhetem bájos jelen, 
létében.

— Signora, suttogá a kis czigány- 
leány, Vilma háta megett a nyugágyra 
állva, eressze el annak a kezét s fogja 
meg ezt a virágot, a mi itt a lábamnál 
hever.

— Van még ott bent valaki, kérdő 
Amadeo, míg homlokát gyenge árny bo­
rította.

*- Csak én vagyok itt, feleié Tárná 
órczes csengő hangon, úgy, hogy Vilma 
alig ismert reá.

— Csak te, no lám, mit csinálsz ott 
miért uem mégy virágaidhoz ? ’

— Tegye, sugá parancsoló hangon 
még egyszer Tárná s Vilma egyik kezét 
kimentve Amadeo kezéből, felkapta a 
virágot s oly szorosan tartá, a mint csak 
lehetett.

Amadeo egy futó pillantást vetett a 
virágra s kissé kedvetlenül boesátá el 
Vilma másik kezét is.

S c odálatos, egyszerre úgy érezte, 
mint ha újra 6 volna egészen a régi, 6, 
kinek semmi köze nincs Amadeohoz, s ki­
től inkább fél, mint bárkitől e világon.

— El ne eressze, suttogá Tárná az­
tán egy ugrással kint termett a szabadban.

— ön az imént azt kérdezte, mit 
keresek itt; valóban masam sem tudom, 
Don Abbruzzi, vagy talán a kíváncsiság 
vezetett e helyre, mert Tárná sokat beszélt 
előttem tudományos anyjáról, s most, mi­
után már láttam s beszéltem vele, s az 
idő elég későre jár, vissza kell sietnem.

— Nagyon sajnálatos, hogy ily gyor­
san kell megfosztva lennem a boldogság­
tól, önnel ez idilli helyen cseveghetni. Meg 
lehet róla győződve, signora hog; életem 
boldog pillanatai csak azok, melyekben önt 
áthatom, s rabszolgaként lábainál tölteni 

életemet, volna részemre a valódi élet.
— Isten önnel, Don Amadeo, szólt 

Vilma kezét gyorsan a lovagnak nyújtva, 
ön túlságosan bókol nekem s ez kissé 
helytelen. S körülnézett hogy Tárnát 
szólítsa.

— Bocsásson meg signora, de én 
mindig igy érzek ön iránt, ne felejtse el 
ezt soha. Ezzel kalapját földig emelve, 
engedte Vilmát távozni.

Tárná futott a mohos szirtek oldalá­
ban, futott, mintha ki akarna a világból 
menekülni. Vilma csak attól félt, hogy el' 
veszti szemei elől, tehát neki is kellett 
sietni.

(Folyt, kóv.)

Közgazd«iág. 

Terménytőzsde.
Scjuv. 01 K. debreceni bizományos távirati jelentén 

Budapest, 1908 augusztus 4. 
Készáru 5 magasabb, határidők állandók.

1908. októberi busa . • . 11.35. 2fl
1908. májusi busa . . .-----.-----•
itii 9 áprilisi bura . . . 1168.-59

májusi rozs . . . . --•--------
1908. októberi roar . , . 9.3 '. 39
1909 áprilist rost . . . . . 9 61-62

októberi zab . . , . . . 8.82-23
1908. májusi aat> ... . . . ■-----

áprilisi seb . . . . . .-----
19(9 májusi tengeri . 7.26.-27
1908 júliusi . . . —-----
1908. augusztusi tengeri . . 7 61.-63
1808. augusztusi ttpeta a . --
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Dr. Hantát Sándor
DEBRECZfflU 1'Vt Gx.TLEN ÚJSÁG

irodáját Hunyadi-utcza 6. szám alatt
' »WJ _ V ' sí * :

UJ tölgyfa hordók
minden nagyságban kaphatók

*orjes Sámuelnél
SaUágy Somlyón, saját házánál.

Rose Dezső
.■■•Uvi’ii « -
ékszerész

Debreezen, Piacz-n. 55.
(Hungária mellett )

Elismert legmegbízhatóbb be­
vásárlási forrás.

WM,

Fazekas Imre
Vtllamog.VUágitás és Erőátviteli 
Vállalata az Egyesült Villamossági 

és Gépgyár R. T. képviselete.
Iroda Debreozen, Pl icz ntcza 

77. 88 az ad varban. 
Telefon sz 567- Telefen sz. 567. 
A modern electroteehnlka minden
e szakmába vágó munkálataival 

‘i foglalkozik, — lakások, üzletek, 
] kastélyok, gyárak, műhelyek és 

I egyébb helyiségek Vtllanyvllágt- 
tási és Erőátviteli berendezéseit 
a legmegbizhatóbban, a legna­
gyobb szakszerűséggel és igen 

jutányos árban készíti. 
Tervezetek és költségvetés díj­

talan. _

heghiitoiabb axépltőazer a

Fáy-féle Arcz-Crém
hatása csodás f

Ä.fiaS!,legkitűnőbb szer szeplő, 
májfoltok, pattanások és az arozbőr tisztá- 
talanságai eUen.^Egy tégely 1 kor. hozzá 

való „Fáy szappan 1 korona.
Illatszerek minden illatb-i

3 koronás üvegje.
legnagyobb raktára minden bel 

és külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere ozikkebnek és hasonszervi gyógy 

szereknek. Kapható a készítő
Brésae Hagy Ferenci

gyégyusréunél
DEBRECZEN, Kossuth-utosa 8. se.

«Arany egyszarvú“ gyógyszertár.
Telefon su 496. Telefon Sx. 496.

■ • mm rlármát Créme
arezszépitó és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt 
lem ólmot nem tartalmaz, a legiövidebb idő 
alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, 
pattanást, bőratkát (mittesen) bőrbajokat. Ki­
simítja a ránezosodni kezdő arezbőrt s azt 
fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer 
a szét ég; * nap befolyása ellen az arezra. 
Nem zsíros tehát nappal is használható Ha­

tása gyors és biztos

fly tégely Hermat-Crém I kor.
Készítő helye s főraktár :

■Moults leni gyógyszertára.
Debreoxen,

t

Eladó.
A Halápon 66 katasztrális 

hold kasza óföld, a melyen 8 
épület van, közte egy 10 öles lak­
ház palla fedéllel ellátva, 2 hold- 
nyi termő csetnegeszöllö, berena 
deszkával körül kerítve, jelenleg 
2800 koronáért haszonbérbe ki­
adva, de a bérlet most lejár, sza­
bad kézből eladó.

Értekezhetni Debreczenben: 
Lorántffy-utcza 46. szám a tulaj­
donosnál.

vízmentes ponyvák,
rostáló ponyvák
kölcsön, valamint megvételre a leg­

olcsóbban beszerezhetők

FOHN JÓZSEF
zsák és ponyva üzletében

Debreozen, Petőfl-tér 6. szám.
(A nagy állomás közelében.)

Legjobb órák, I
legszebb ékszerek

szolid árban jótállással

Kúrián Gyula miiórás
Debreozen, Piacz utosa 42.

Akar ön nősülni ?
Hőig}éktől (közte olyanok is. kiknek 

törvényt gyermekük, festi hibájuk stb. 
van) 5000 -500 000 K vagyonnal, 
megbízásunk van, alkalmas férjeket ke 
resni. Csakis oly urak, (ha vagyontalan is) 
tiknek komoly a szándékuk és kiknél nem 

akadály a gyors házasság, Írjanak L. 
Schlesinger Berlin 18 czimre.

31, a városháesal szemben.

vaggonszámra a Mezőte- 
fgdi vasútállomáson olcsó 
^an kapható.

Megrendelések a követ­
ező czimre intézendők :

Márkus Sándor
Vírcsorog, pr. Mezfifelegd.

Foszfor-, légeny- 
Bs báli frágyáb,

szárított fekál és szárított 
sertéstrágya (elsőrangú sző-
lőtrágya)waggonszámraleg- 
jutányosabban megrendel­

hető
Kiár Andor

bank és áruüzletében
DEBRECZEN, Mikiús-utcza 23. szám.

Ugyanott: kőszén, mész, 
waggonszámra 1-2 évi kö­
tésre vásárolható. -

Bankosztály: Törleszté- 
ses, kötvény és váltékölcsö- 
nöket folyósít.

Előre haladott idény miatt
mélyen leszállított árak

azEisiDitawErsyipriai
Markier Soma, Piacx-u. 43. as.

Dus választék a legdivatosabb

nap-és ernyőkben.
ízléses kivitel

Franczia mellfüzük 3 kortól feljebb.
Javítások és átalakítások gyorsan,, 

és olcsón eszközöltetnek

Villamos-világítási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyébb helyiségek ré­
szére legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

A Ganz-féle Villamossági R. T.
debrecs ni építésvezetősége 

(Piacz-n. 72.) által készíttetnek.
Szakszerű fel világ ősit ássál, terveze­

tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala­
nul szolgál.

Világítótestek, csillárok ée szerelvények dús választéka.
Telefon 568. ex. Telefon ex. 568.
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Apró hirdetésen.
Í.VSb °Ä Ifbpif
dett minden szó 8 fillér. Apró hirdetések elóre fi­
zetendők. - Vidéki tudakozódásnál tessék válasz­

bélyeget csatolni.

Házmester felvétetik József király herczog- 
u. 32. szám alá. ____________

Holnár tanonczok felvétetnek czim a ki- 
adóhivmtalban

Vkvázxon 1 Uraktóllevetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rősenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz. _____

laTvan pénze é7”)>züksége van vászon, Canavácz, 
Női ruha szövet, ágy- és asztalterítő, szóvet- 
csipke függöny, futó és nagy szőnyegekre, faplany 
és flanel takarók, férfi- és női felöltök, kész ferfi- 
fiu öltönyre vagy tükör, kép és bútor a mat naptól 
fogva olyan olcsón lesz eladva, hofy “*nfenku^ 
safat érdeke, hogy egy próba bevásárlást eszkö 
,öljön. Tisztelettel Kaiser Bálámon.

Csemege szőllőtt korai termés, 5 kilogram 
mos kosarakban szállít Darvas Miksa 
szőllő kivitele Teleky u. 104. Telefon 294.

lést oltott, szürött ős darabos mész. Élesdi 
legolcsóbban lehet kapni Kocsis János­
nál Czegléd-utoza.

Eladó jövedelmező sarokház, Piaozhoz kö 
zel. (Rákóczy) Meszena utcza 2.

songéra. Megvételre 
asznait rövid zongora, 

a kiadóhivatalban.

kerestetik egy 
Jelentkezhetni

Zsákot
és vízmentes ponyvát

legolcsóbban beszerezhetők csakis

Wiener Adolf
zsák és ponyva kölcsön üzletében

Debreczen, Kosuth-u 27.

Hajdúság) 
Bajuszpedrő.

Teljesen ni füszer-stelage azonnal eladó. 
Értekezhetni Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében Városház utcza 2

Q«at ötlött pénztárosnő felvétetik Harmathy 
könyvkereskedésében Füvészkert u. 14.

Eladó lakás. 4 szoba, előszobával aug. 1 tői 
Darabos-u. 9- kiadó. ________

Eladó varpénmekrény Egy álló íróasztal 
alakú Wertheim szekrény igen jó kar­
ban eladó. Hol ? Megmondja a kiadó 
hivatal.

neHetedik realista a két havi szünidőre 
velőül vagy irodai munkálatokra ajánl 
kozik. Czim a kiadóban. _____

Egy igen szép,
'adó

Bzip a hiflu«»
■ hires

HAJDÚSÁGI PBDRO-fd.
Elismert legjobb különle­
gesség a kajasz a*veu»é- 
sére és ápeláeíM. maly meg
inam nvaeodó zsinaentes 
inővényi balzsamos anya­

gokból készül. 
Hatása gyors és Wscéoa

Törvényesen védve.
1 dobpz 60 flp«, postán 
csak# o doboz Küldetik 1 
kor. 15 fillér, bérmentv« 

utánvéttel.
Egyedüli készítő

Grósz Hagy Ferenc*
BBBBBOZBM, Koesuth-etcsa 8. m. 

.áras? egyssEV«“ gyégirswrW.
gsiedkm 4M. u. Tslaisn 4—- m,

Üanhegyesiílet
részvénytársaság

Debreczen, Placz-ntcza 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ága­

zataival.
Leszámítol váltókat, utalványokat, 

nyílt tételeket stb.
Törlesztéséé vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat. 
Elfogad betéteketkönyvecskékre, folyó 

(ebek) számlára, pénztárjegyekre, és
Vállalkozik minden egyébb bank­

ügylet kötésére is.
As igazgatóság

DEBRECZEN, Klstemplombazár.
Mennyasszonyi kelengye 

szőnyeg és divatáruház.
Fürdő hőpenyegek, úszó ruhák, Gyapjú 

és Pelüsch utazd Plaldah
nagy raktára 1 j

árban eladó.
nickel kopirprős jutányos 
Értekezhetni a kiadóban.

Egy különbejáratn csinosan bútorozott ut- 
czai szoba kiadó. Czim a kiadóba.

Kiadó vagy eladó hátak H. Böszörményben-
Egy 3 s obás lakóház, ugyanazon ud­
varon két külön épületben egy-egy szo­
bás, közel a piaozhoz Hold utczán, — 
továbbá az isko a utcián, újonnan épített 
3 szobás cseréppel fedett ház, 500 négy­
szögöl udvarával szabad kézből eladó, 
vagy már folyó évi szeptember 1 tői 
kiadó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Kereskedelmiből érettségizett ügyes, meg­
bízható fiatat ember azonnali belépésre 
ielvétetik Kiár Andor kereskedelmi iro­
dájában. Jelentkezni személyesen, írás­
beli ajánlattal együtt.

Használt boroshordók megvételre kerestet­
nek. Czim a kiadóhivatalban.

Egy pénxtámoknő. ki könyvelésben is jár­
tas fel vetetik Gdlbmann és Roseníek 
Piacz utoza 19. sz.

Tdsifa cser, tölgy, bükk, gyertyán, vargafa 
vasúti kocsinként, ölenként és felvágva 
kicsiben és nagyban kapható Hegedűs 
Emilnél Mikiós-uloza 7. szám.

____ iiiyvi:
KiliinShatásu vasa- és hólyagbajoknil

Széasavdns. kellemes, savanykás izü, vasmentesitett,
rendkívül üdítő asztali víz.
üdit, gyógyít I Orvosilag ajánlva

Ivógyógymódra használva, ve-e- és hólyagbajoknál, a veseme- 
dencze idült hu utjainftl, hegykő- és fővéuyképzódésnél, a lég­
utak és a kivélasr.tószervek hurutos hintái >-ainál kitűnő hatá­
gúnak blzunyvit.— Prospektust kívánatra küld a forráskezeloség :

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.
Detreczenl főraktár Grünberger és Glück czégnél. Kapható füszerttiletekben, dro 

gerlákban és vendéglőkben.

Kerékpárosok cl ne mulasszák Debreoz 
és Vidéke legnagyobb kerékpár raktárát iei* 
resni, hol a him eves
Pwh és Viktort* kerékpárok

eredeti gyári árakban, kedvesö fizetési íe
, -------- mellett kaphatók. vfrtök
Kerékpár aümtréezek úgymint Gumik, aczetilin lámpák, c8e^’Jóki 

nyergek, nagy raktár felhalmozódás miatt 25 /o árleengedő« P elváílál* 
Kerékpár javítás, Zománctozáa ős Nickelezé. jótállá, mel.ett elv* 

tátik. — Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Tisztelettel ——
ROSEH3ERQ és HAMMER DEBRECZEM.

Placx-ntcxa 8. szám. i kereskedelmi akadémia éellstókM.__ .—-r---
Nyomatott Hoff™»"" Kronovit* köDvvnvomdáttban. Piacz-utoza 49. szám a főpostával szemben.


